

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

O I. - Núm. 19196 - Palma de Mallorca

Martes 27 de Julio de 1937, 2.º A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

### El domingo en Madrid nuestras fuerzas escribieron otra página gloriosa

rotamos y dispersamos al enemigo, que dejó en nuestro poder 24 tanques rusos y cincuenta ametralladoras. "Las granadas nacionales convertían nuestro terreno en verdadero océano", textualmente dice el parte rojo. Los de la FAI y CNT atacan a Prieto por el tremendo fracaso de su ofensiva en Madrid. Otra victoria brillante de nuestra aviación: el domingo en Madrid derribamos quince aparatos enemigos. Ayer siguió el avance victorioso del frente de Teruel ocupando nuestras tropas los pueblos de Royela y Calmande. En el frente de Madrid se acentúa el desastre rojo: llevamos cogidos cincuenta tanques rusos y un centenar de ametralladoras; seguimos progresando; los muertos enemigos ascienden a varios millares habiendo tenido que dedicar batallones enteros para enterrar sus muertos; han pasado a nuestras filas seiscientos milicianos con armamento. Derribamos cuatro aparatos enemigos

#### Comunicados y noticias oficiales

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

##### DE ANTEANOCHES

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 25 de Julio:

##### EJERCITO DEL NORTE:

Frentes de Vizcaya y Santander: Sin novedades.

Frentes de Asturias y León: Tiro y cañoneos, habiéndose presentado en nuestras líneas varios oficiales soldados y milicianos con armamento.

##### EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: Ha continuado el avance de nuestras tropas en el sector

de Albarracín, ocupándose seis posiciones importantes al enemigo, causándole un duro castigo, persiguiéndole, y haciéndole huir a la desbandada, abandonando gran número de cadáveres y muchísimo material.

Frentes de Soria y Avila: Algunos cañoneos.

Frentes de Madrid: En el día de hoy, en el sector de Brunete, el enemigo ha pretendido conquistar las posiciones que se le ocuparon ayer por nuestras fuerzas, contraatacando a la desesperada y siendo siempre rechazado con numerosísimas bajas, dejando en cada contraataque, abandonados, muchos centenares de cadáveres. No sólo se conservaron nuestras posiciones, sino que se avanzaron nuestras líneas, ocupando muchas de las que aquél ocupaba.

En uno de los combates parciales, unos 6.000 enemigos, rechazados, huyeron desordenadamente, siendo perseguidos por nuestra infantería, por la aviación y por el fuego de nuestra artillería, que les causó grandísimos destrozos, y sin que los esfuerzos de los jefes enemigos consiguieran contener tan precipitada huida. Puede asegurarse que el número de

bajas sufridas por el enemigo desde que empezó su ofensiva en este sector pasa de 30.000.

La cantidad de material que ha caído en nuestro poder, es enorme, hasta el punto que, entre ayer y hoy, son 24 los tanques rusos que han caído en nuestro poder y que ha perdido el enemigo, entre los cogidos por nuestras fuerzas y los inutilizados, y, en una sola trinchera, más de 40 ametralladoras. El total del material cogido al enemigo es tan grande y diverso, que será necesario bastante tiempo para clasificarlo.

Se han pasado a nuestras filas 58 milicianos y el número de prisioneros aumenta sin cesar.

##### EJERCITO DEL SUR:

Sin novedades dignas de mención.

##### ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En varios combates aéreos ha obtenido nuestra aviación otras tantas victorias, habiendo sido derribados 8 aviones "Boy" y 7 "Curthys" al enemigo: en total, 15 aviones.

Salamanca, 25 de Julio de 1937 - II Año Triunfal. -- De orden de S. E.; El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

##### DE ANOCHE

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 26 de Julio de 1937:

##### EJERCITO DEL NORTE:

Sin novedad con algunos tiroteos.

##### EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: En el sector de Albarracín se han ocupado Royela y Calmande causándose al enemigo grandísimo quebranto y recogien-



**El Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares  
Invita al pueblo de Palma y de Mallorca  
Al solemne Funeral que en sufragio de los almas de  
LOS HEROICOS AVIADORES**

Capitán Don Bruno Santelmo, Capitán Don Antonio Melendreras, Teniente de Navío Don Luis de la Puente, Teniente Don Francisco Javier Trenor Azcárraga, Teniente Don Elías Matera, Teniente Don Gastón Escofet, Suboficial Don Eduardo Amorós Viciedo, Sub. Don Hermenegildo Dalle Piane, Sub. Don Italo Volante, Sub. Don Vasco Rossi, Sub. Don Arturo Gioberti, Sub. Don Gemaro di Capúa.

**M U E R T O S P O R E S P A Ñ A**

se celebrará hoy día 27, a las 11, en la iglesia de San Francisco.

sele 366 muertos, entre ellos un capitán y dos tenientes, 300 fusiles, 8 ametralladoras, 3 fusiles ametralladores y gran cantidad de municiones.

Frente de Madrid: Siguen recogiendo los frutos de la fracasada ofensiva roja quedando destruidas entre otras las brigadas Lister y la 16 Mixta, aproximándose al centenar el número de ametralladoras recogidas, así como el número de cañones anti-tanques. Se han capturado asimismo un centenar de prisioneros y se han pasado a nuestras filas 600 milicianos con armamento.

Un desesperado ataque enemigo intentado sobre nuestras posiciones con quistadas en el día de ayer fué duramente rechazado, continuando la progresión de nuestras tropas que alcanzaron los objetivos señalados por el mando.

Más de 50 carros rusos han sido

destruidos por nuestras tropas en estos días de combate.

El número de muertos esparcidos por el campo de Brunete alcanza a varios millares, teniéndose que habilitar batallones especiales para enterrar tanto cadáver.

El sacrificio estéril a que someten los rojos sus fuerzas supera a todo cálculo.

#### EJERCITO DEL SUR:

Intenso tiroteo y cañoneo en casi todos los frentes.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el aire han sido derribados 2 Martin Bombers, 1 en Aragón y otro en Avila y 2 Curtis. Por nuestra parte hemos perdido a un bombardeo a consecuencia de una explosión en el aire.

Salamanca, 26 de Julio de 1937 - 2.º Triunfal. -- De Orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

(0000)

### En torno de la Radio

## Ante la victoria de Brunete

Con notoria ansiedad esperábamos la charla del General Queipo. Se rumoreaba que algo grato tenía que comunicarnos, siendo el ilustre locutor el que nos ofreció las primicias de la gloriosa jornada del sábado en el frente de Madrid.

¡Al fin, al fin, españoles todos!! exclamaba con voz estrepitosa Queipo de Llano. Nuestras fuerzas victoriosas derrotaron completamente al enemigo ocupándose Brunete. ¡Viva España!. Y ese Viva halló resonancia entre los que en torno de la radio del Café, nos regocijábamos con la fausta nueva, animándose los semblantes al comentar esta brillantísima operación militar en aquel frente, y surgiendo el "estratega" espontáneo -- que nunca falta alrededor de la mesa de un Café -- repetía todo aquello que los cronistas de guerra habían vaticinado.

Tenía que suceder. Es más fuerte el muro de pechos españoles de Franco que el ariete de los milicianos rojos de Prieto, a pesar de su cacareada ofensiva excelentemente preparada. Liquidado el incidente del barrio de Usera con la evidente derrota marxista en su contraataque, quedaban fracasados los planes del Mando rojo ya que no podía producirse la ruptura del frente, riesgo remoto de cualquier modo desde la iniciación de la ofensiva, dada la capacidad manio-brera del glorioso Ejército nacional.

La feliz solución de lo de Usera desvaneció todo temor. Localizada la lucha en el sector Noroeste podía durar más o menos el inútil forcejeo de los marxistas que en Usera perdieron terreno cuando habían de ganarlo, según sus proyectos, descartándose el pretendido triunfo de Miaja y de su Estado Mayor bolchevique. Los contraataques de los nacionales en las últimas jornadas de las dos Villanuevas, Carretera de Extremadura y Brunete, eran el preludio del movimiento antagonista que determinó la huida del enemigo hasta más allá de sus líneas. Fueron por lana y salieron trasquilados ante la capacidad combatiente de las tropas de España y la pericia de los Generales que las conducen a la victoria, ocurriendo en éste como en otros tantos casos, que los defensores se convirtieron en atacantes.

Batir y más batir sin éxito, a costa de enormes pérdidas que influye tanto en la moral del combatiente, hizo perder calidad a esta ofensiva tan madurada por el Mando internacional y en la que habían cifrado sus esperanzas para librar del cerco a ese

Madrid agonizante. Para lograrlo, vanamente los rojillos siguen jugando con todas las cartas de la baraja y como apuestan sin tino pierden constantemente las partidas... Y, al llegar el estratega del Café a este punto, la mano de un radioescucha detuvo el lapicero, que trazaba sobre el mármol las incidencias de la batalla de Brunete, diciendo: No te esfuerces en convencernos. Todo esto está muy bien razonado, pero desengañate, la victoria resonante responde, como siempre, a ese espíritu español legendario hecho carne en los bravos soldados, Milicianos, Aviadores y Marineros que la reconquistan a fuerza de victorias, dando su merecido a los rojos que insisten en su trágico e inútil empeño, ganándose estas victorias nacionalistas con el máximo exponente de esa juventud elegida y abnegada, que en alarde de valentía va cubriéndose de gloria en cada episodio de esta Cruzada.

#### ARRIBA ESPAÑA

### Comandancia Militar de Baleares

#### SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 27 DE JULIO DE 1937. 2.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Agustín Clar Pujol.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Guillermo García Alemañy.

Visita Hospital: Primer Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

#### ORDEN DE LA PLAZA DEL PALMA DE MALLORCA DEL DIA 25 JULIO DE 1937. II T.

#### HONRAS FUNEBRES

El Excmo. señor General Comandante Militar de Baleares, ha dispuesto que a los funerales que en sufragio de las almas de los heroicos aviadores que dieron su vida por España y que se celebrarán el próximo día 27 a las 11 de su mañana en la Iglesia de San Francisco de esta Capital, cuatro soldados de la Aviación Legionaria y otros cuatro de la Región Aérea de Baleares den la guardia de honor durante la celebración de dicho acto. A tal fin, los Jefes de sus respectivas Unidades dispondrán que los mismos concurren con armamento y guante blanco.

Quedan invitados, además de todas las Autoridades, Jefes de Cuerpo, Entidades y Dependencias Oficiales y particulares, los Jefes; Oficiales; Suboficiales y tropa francos de servicio y público en general.

Lo que se publica a los fines que se ordenan—El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

#### ORDEN GENERAL DEL DIA 26 DE JULIO DE 1937 - II T. EN PALMA DE MALLORCA

#### II.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º — A las diez horas del próximo jueves día 29 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 122 de 1936, instruida por el Comandante de Inf.º Juez D. Manuel Fuenmayor Bisellach, contra el paisano Juan Garcerán Bonet, por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º — A las diez y siete horas del próximo jueves día 29 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que ha de ver y fallar la causa número 482 del corriente año seguida por los trámites de juicio sumarísimo, por el Comandante de Infantería Juez Permanente D. Mateo Bosch Sansó, contra el paisano Pedro Hernández Saluena, por un delito de adhesión a la rebelión.

#### La alarma del domingo

El domingo por la tarde, sobre las tres y media, se tocó alarma que duró más de un cuarto de hora.

La causa de la alarma fué: un aparato de reconocimiento que pasó por el sur de Sóller, siendo perseguido por nuestros cazas. Sin novedad.

#### Consejos de Guerra

En la Sala 1.ª de esta Audiencia Provincial, y previa la Misa del Espíritu Santo, que se dijo en la Catedral Basílica, se constituyó a las diez de la mañana de ayer el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa núm. 25 de la Jurisdicción de Marina, instruida por el Capitán de Intendencia de la Armada don Julio López Rapallo, contra los tripulantes del crucero auxiliar "Mallorca" José Castell Bibiloni, Bartolomé Cañellas Pujol y Bartolomé Planas Palmer, acusados de un delito de auxilio a la rebelión.

Presidió el Consejo el Capitán de Fragata don Juan Delgado.

Acusó a los encartados el señor Fiscal de esta Jurisdicción de Baleares.

La defensa del encartado Planas, estuvo a cargo del Capitán de Artillería don Angel Aparicio; la del encartado Castell, estuvo a cargo del Teniente de Artillería, don Rosendo Ramírez y la del encartado Cañellas a cargo del Teniente de Artillería, don Miguel Mir.

Abierta la sesión el señor Juez dictó lectura al apuntamiento.

Seguidamente concedida la palabra al señor Fiscal, éste mantuvo la acusación contra los tres procesados y pidió para cada uno de los encartados Castell y Planas la pena de 30 años de reclusión mayor y por el otro encartado Cañellas, la pena de 20 años de reclusión menor.

El Capitán señor Aparicio, defensor del Planas pidió la libre absolución de éste, para el caso de que se le considerase culpable, la pena de arresto mayor en su grado mínimo, como encubridor.

El defensor del Castell, Teniente don Rosendo Ramírez pidió que solo se impusiera a su defendido José Castell la pena de uno a 30 días de arresto y caso de que se le considerase encubridor del

delito de que se le acusaba la de ses y un día de arresto.

El Teniente señor Mir, defensor de Cañellas pidió la libre absolución patrocinada.

Terminado el acto el Consejo reunido para dictar sentencia.

\*\*\*

En el local de la Escuela de Oficios se constituyó el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería don Gabriel part Ramis contra el paisano Pons Puigserver, acusado del delito de auxilio a la rebelión por atesorar de plata amonedada.

Presidió el Consejo el Teniente Coronel de Artillería don Felipe Guasp y actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.ª don Lluís mallo Thomás.

Acusó al encartado el Alférez de Cuerpo Jurídico Militar, don Juan zález Moro.

La defensa estuvo a cargo del Teniente de Ingenieros don José Semante rrió.

Abierta la sesión el señor Jefe de Comandancia dictó lectura al apuntamiento y seguidamente el señor Fiscal mantuvo la acusación, pidió para el encartado la pena de 4 años, 4 meses y 1 día de reclusión mayor y multa de 1.000 pesetas, por sus correspondientes.

La defensa pidió la absolución, terminando el acto el Consejo reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

### Del Ayuntamiento

Se pone en conocimiento de los señores miembros del soldado Miguel Roy binch que en el Negociado de Gobierno Civil de este Ayuntamiento, existe un documento que le interesa, por el que se les comunica la conveniencia de pasen por el indicado Negociado el objeto de ser enterados de lo que en el mismo se manifiesta.

Igualmente se interesa pase por el Negociado el súbdito búlgaro Nicoloff Radouloff, para un asunto que le interesa.

#### FESTIVIDAD DE LA PATRIA

Al visitar al señor Alcalde se manifestó que el próximo día 28, restableciendo antigua costumbre, la Corporación Municipal de Palma de Mallorca, en un acto de solemnidad en honor de nuestra Patria Catalina Thomás, que se celebrará en la Iglesia de Santa Magdalena, a las diez y media, predicará el Rdo. Fr. Manuel Monjas, Agustino.

El señor Zaforteza invita a los señores palmeños se asocie al acto.

### Junta Provincial de Asistencia Social Pro-Combatientes

Por dificultades surgidas en el cumplimiento de topes por debajo de cuales no hay que aplicar el subsidio de Combatientes, esta Junta acordó solicitar al Gobierno General del Estado la solicitud razonada para establecer de normas equitativas de aplicación, acordando al propio tiempo en suspenso las últimas tarifas publicadas en el "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día 21 de corriente y en la prensa local, para que llegue una superior resolución.

Palma de Mallorca 26 de Julio de 1937.—Segundo Año Triunfal.—Junta provincial—El Secretario, don Zaforteza.

Construyendo refugios ayúdame obrero y aseguras tu vida.

## Consul de Italia, obsequia con un té a Autoridades y personalidades

El distinguido Cónsul de Italia en Palma, señor Ramondino, y su gentil esposa, señora María, obsequiaron el domingo por la tarde, a las seis, con un té a las autoridades y a sus relaciones, en la mansión que ocupan en el caserío de Génova de "Son Batle".

La exquisita amabilidad de los señores de Ramondino hizo muy agradables las horas que los invitados pasaron en la bella quinta que es un típico ejemplo de casa de campo mallorquina.

Selecta concurrencia se reunió en las dependencias, con todo carácter dispuestas en el jardín y terraza de la casa siendo todos atendidos con delicada gentileza por el señor Cónsul italiano y su distinguida señora.

Asistieron al acto el Excmo. señor Comandante Militar, General Benjumeda Rey, a quien acompañaban el teniente coronel Jefe de Estado Mayor don Marín de Bernardo y su ayudante Comandante de Infantería señor Viqueira Sureda; el Comandante Militar de Marina, señor Rodríguez Acosta, con el teniente coronel Jefe de la Aviación, señor Rocco Aprile, con algunos oficiales de la misma; el Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Martínez de Zayas, con su ayudante señor...

...y su secretario particular señor... y el Secretario de la misma Organización, señor Conde de Torresaura, con su señora; el Delegado de Organización Pública, teniente coronel de Artillería don Víctor Enseñat; el Vice-Cónsul de Italia señor Facchi y señora; el Cónsul de Portugal señor Valdés y un número de distinguidos señores.

Los Directores de los periódicos locales también habían sido atentamente invitados al té.

Asimismo era muy crecido el número de distinguidas damas y señoritas que asistieron al acto, figurando entre ellas la Jefe de la Sección Femenina, F. E. T. y de las JONS, doña Catalina Sureda de Dezcallar.

Los invitados fueron obsequiados esmeradamente con emparedados, dulces, refrescos, helados y licores; exitosamente servidos.

La grata reunión duró algunas horas hasta cerca de las nueve. No se olvidó ella a los que luchan heroicamente en los frentes por la salvación de España; se hizo una cuestación para ayudarlos a proveerlos de lo que necesitan.

Los invitados se retiraron encantados con las finas atenciones de los señores Ramondino para los cuales tuvieron más sentidas frases de agradecimiento por tan delicado obsequio, que instituyó una prueba más de las estrechas relaciones que unen fuertemente a nuestra amada Patria con la noble y hermosa Nación italiana.

Para adquirir un nuevo acorazado "España,"

Doña Paquita Torres Singala 5'00 pesetas; A. R. G. 25'00 id; don Gabriel Oliver 25'00 id; don Gabriel Sabaró Garau 5'00 id; Amigos de Durán y Brera 60'25 id; Falange Española

Tradicionalista y de las JONS 1'50 id; C. A. (a. e.) 25'00 id; los niños Baltasar y Juan Bosch 20'00 id; venta al Banco de España de las monedas de oro entregadas 1.754'05 id; señores Alcalde, Gestores municipales y personal del Ayuntamiento de Palma 920'00 id. Suma 2.840'80 pesetas.

Suma anterior 73.606'15 pesetas. Suma total 76.606'95 pesetas. Pago de una factura por confección de recibos 24'20 pesetas. Importe líquido de la suscripción 76.422'75 pesetas.

De cuya cantidad se ingresó en la cuenta corriente abierta al efecto en la Sucursal del Banco de España en esta ciudad, 76.047'75 pesetas, entregándose las otras 375 pesetas al Excmo. señor Gobernador Civil de esta provincia, en billetes del Banco de España de los retirados de la circulación, que con posterioridad a la fecha del canje de los mismos, se recibieron para dicha suscripción.

Igualmente han sido entregadas a dicha Autoridad 675 pesetas en dicha clase de papel moneda, cuya cantidad no figura en las listas de suscripción.

De todas las joyas que se han entregado se ha hecho un lingote de oro, de peso 1'6845 kgs. cuya aleación es de 736/000, que también se ha entregado al señor Gobernador Civil, lo mismo que todas las divisas extranjeras que se habían recogido, cumpliendo así lo dispuesto por el Excmo. señor Gobernador General del Estado Español.

El señor Alcalde agradece a todos los buenos patriotas que han aportado su donativo para que esta suscripción alcanzara una cifra respetable y dejara en buen lugar el nombre de nuestra querida ciudad.

La suscripción para adquirir un nuevo acorazado "España", continúa abierta en el Gobierno Civil.

La alegría de la Falange

Hemos recibido la siguiente nota: De todo el programa confeccionado en honor del Apóstol Santiago, quizás lo que menos llamaría vuestra atención sería la Jira al Bosque de Bellver. Y sin embargo, los que os quedasteis en casa pretextando un excesivo calor, o los que preferisteis asistir a un espectáculo cualquiera o a una playa, preguntad a alguno de los que fueron anteayer a Bellver, decididme que os cuenta lo que allí pasó; que os lo cuenten y sentireis no haber ido.

La Falange, que está más cerca del pobre que del rico, del desvalido que del poderoso, del que nada tiene que del que lo posee todo, reunió ayer en Bellver a los niños y niñas de los asilos. La Falange rogó a los pudientes que llevaran meriendas y juguetes. Y fué escuchada.

Aquellos pinos y aquellas matas — meses y meses de soledad han hecho que se multiplicaran y adquirieran una belleza salvaje — se estremecieron ante las canciones y las risas. Y entre dos himnos vibrantes y guerreros, la Salve a la Virgen de la "Capelleta" que enjuga el sudor al Santo Hermano Porter de Montesión. Siguen a la Salve plegarias por España y sus hijos. Y otra vez los juegos las risas y las canciones que ya no se interrumpen.

El Jefe Zayas entrega una muñeca de trapo a otra de carne. Acaricia a los niños, charla con ellos y asegura — porque es un padrazo y porque es bueno — que por su gusto, no se movería de allí en toda la tarde. El ejemplo del Jefe es imitado. Lluven sobre los asilados toda clase de obsequios que reciben sonrientes ellos y emocionadas las religiosas.

Las pequeñas camisetas azules hacen lo imposible por atender a todos. Y esto, señores, fué lo que pasó en Bellver la tarde de San Jaime: La alegría de la Falange que por unas horas fué hecha extensiva a otros seres que bien la necesitan.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Baleares).

En Campos del Puerto ANIVERSARIO DEL GLORIOSO MOVIMIENTO NACIONAL

Desde el mediodía de ayer se nota en Campos del Puerto, animación, que refleja el sentir de los buenos patriotas deseosos de llevar al exterior de algún modo, la conmemoración del glorioso Alzamiento Nacional Salvador de España. Todas las casas y calles del pueblo lucían en sus ventanas y balcones la genuina enseña de la Patria, sus vivos colores, rojo y gualda, eran jirones que parecían arrancados del sol de nuestro imperialismo y de las venas de nuestros mejores camaradas que montan su guardia perenne sobre los Inceros.

¡Fiesta Nacional! ¡Viva Franco! La música del 9.º Batallón del Regimiento de Infantería, deja escuchar sus conciertos durante el paseo de la noche alternando con la banda de Falange. Campos es un pueblo que se ha comprometido tanto con el sentir del Generalísimo que todo el pueblo, hasta bien entrada la noche, no es más que un inmenso hervidero de gente que pulula entusiasmada, entonando himnos y canciones nacionales.

El Jefe del Sector y Comandante Militar se pone al habla con las autoridades y queda determinado el programa a seguir:

Al amanecer, cuando el astro del día salpicaba de oro las calles y plazas del pueblo se han fusionado las dos bandas de música, Ejército y Falange y han despertado al vecindario con una alegre diana.

A las ocho ha tenido lugar en nuestro primer templo una solemne misa, oficiada por el catedrático del Seminario y paisano nuestro don Benito Benmaser. El templo era insuficiente para cobijar el inmenso gentío que llenaba la amplia nave de la casa de Dios. Asisten completamente uniformados las milicias de Falange y las demás secciones de la JONS local; el batallón de guarnición en este pueblo, al mando de nuestro querido Comandante, prestigioso Jefe y oficialidad del mismo.

Presiden las autoridades locales: Comandancia Militar; Ayuntamiento en pleno; la Plana Mayor de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; Juzgado municipal, etc.

Durante la misa el reputado organista Rdo. don Bartolomé Ballester deja oír las notas melodiosas de los himnos nacionales, Falange, Requetés; Italiano y Alemán.

Terminada la misa las autoridades se dirigen a una tribuna levantada al efecto, para desde allí, presenciar el vistoso desfile en columna de honor de la tropa y milicias que desfilaron en completa marcialidad y al grito de ¡Viva España!

Terminado el desfile y ante todo el pueblo allí congregado, el Jefe local de F. E. T. y de las JONS, camarada Miguel Mir Llull, con su palabra fácil y elocuente dirige un bello parlamento a la multitud glosando el glorioso movimiento desde su principio hasta la última conquista de nuestras tropas y poniendo de relieve aspiraciones sentidas llenas de entusiasmo, invitando a las Juventudes a vestir la camiseta azul, el final fué coronado por una salva de

aplausos. Luego el Teniente Coronel señor Ferrer con su dialéctica peculiar que sabe emocionar al auditorio llegando a los corazones, haciéndoles vibrar de entusiasmo, hace historia de los hechos con conclusiones atinadísimas que arrancan entusiastas aplausos de los que estaban pendientes de su palabra.

Después del acto sigue sus conciertos la música en la plaza principal del pueblo. A las doce se sirve un suculento rancho a la tropa. Siguen por la tarde amenizando las bandas de música el paseo que se vió muy concurrido.

A las diez y media de la noche todo el pueblo se congregó frente al local de Falange, la cual había instalado un potente altavoz para más fácil oír la autoritaria palabra del Generalísimo que dirigió una patriótica alocución a todos los españoles, llevando a todos los corazones una estela de paz y de entusiasmo.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡VIVA EL EJERCITO!

18 de Julio 1937.—II Año Triunfal.

Sociedad

El día 16 del corriente mes, festividad de la Virgen del Carmen, en la Capilla de la Inmaculada de la Santa Iglesia Catedral Basilica, contrajeron matrimonio la bella señorita María Luisa del Hoyo Adrover con el Ingeniero don Rómulo Darder Hevia. Bendijo la unión el M. I. Sr. don Jaime Espases Canónigo de esta Catedral.

Apadrinaron la boda por parte de la novia su padre don José del Hoyo, y por parte del novio su tío don Gabriel Darder; y firmaron el acta como testigos por parte de la novia sus hermanos don Ataúlfo y don Rodrigo del Hoyo, y por parte del novio su tío don Gabriel Hevia y su hermano don Tomás Darder.

Terminada la ceremonia, que se celebró en la intimidad, salieron los novios a recorrer distintos lugares de la Isla, a quienes deseamos eterna luna de miel.

Movimiento en el Puerto

Anteayer a las 9 de la mañana llegó de Málaga el vapor correo italiano "Franca Fassio" con carga y pasaje ayer tarde salió para Génova. A las 4 de la tarde llegó de Málaga el vapor mercante italiano "Giovinezza" con carga de tránsito, debe seguir viaje para Puerto Mauricio. Ayer permanecieron fondeados algunas horas en nuestra bahía, un crucero inglés y uno francés.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquia Iglesia de San Miguel dedicadas a Santa Catalina Tomás, virgen mallorquina. Todo como el día anterior. Después de las Rogativas Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Iglesia de Santa Magdalena, fiesta de la Inclita Paisana Santa Catalina Tomás. Se celebrarán misas rezadas de 6 a 9. A las 10 y media, Misa mayor solemne, cantada por la Rda. Comunidad y el pueblo, cantándose la "de Angelis", con sermón por el Rdo. P. Manuel Monjas, O. S. A. A las 12, misa rezada

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Santorals

Santa Catalina Tomás, virgen mallorquina.

# La festividad de Santiago, Patrón de España

## Misa de campaña y desfile

Día 25 de Julio, festividad de San Jaime Patrón de España, en que la España Nacional por acuerdo del Invicto General Franco, vuelve a honrar a Santiago como en tiempos pasados que era celebrada con orgullo por todos los españoles.

Palma se asoció nuevamente en cuerpo y alma, a la festividad restablecida apareciendo ya bien de mañana engalanada la ciudad, ondeando la Bandera Nacional en Edificios Oficiales y en balcones y ventanas de las casas particulares.

A las 8 de la mañana salieron de la Casa Consistorial, las Bandas Provincial y Municipal y la banda de tambores del Ayuntamiento y varias tandas de chirimías, recorriendo las calles de la población.

A las 9 de la mañana, empezó a acu-

señor Sancho, el cual ostentaba además la representación de la Escuela de Comercio; el Presidente de la Audiencia señor Delgado; el Fiscal, señor Lafuente y el Teniente Fiscal señor Práda; el Fiscal de la Vivienda, señor Oliver Frontera; el Delegado de la Transmediterránea señor Rosselló; el Comandante de Marina señor Rodríguez Acosta y el Teniente Coronel señor Gallarza con sus ayudantes; el Auditor de Guerra señor Zarranz; el Delegado de Hacienda señor Ros; el Administrador de la Propiedad señor Pastor; el Jefe de Estadística señor Oleza; el Jefe de Orden Público señor Enseñat y el Delegado de Correos y Telégrafos don Vicente Enseñat; el Jefe de la Defensa Antiaérea señor Llorca; el Jefe de Aduanas señor Marcote; el Director del Instituto señor Bosch; el Jefe de

pallé; el señor Cormenzana representando el Cuerpo de Telégrafos y don Pedro Barceló, Director de la Escuela de Artes y Oficios; los Coronéles de Infantería, señores Rovira y Agullar.

Igualmente estuvieron presentes gran número de Jefes y Oficiales de los distintos Cuerpos de la guarnición francos de servicios.

En el altar que se había colocado junto a la estatua de Ramón Llull, se celebró seguidamente el Santo Sacrificio de la Misa, siendo el celebrante el Capitán Castrense Rdo. señor Nebot.

Daban guardia de honor al altar la escuadra de gastadores del Regimiento de Infantería de Palma. Antes de empezar la misa, y mientras era ejecutado el Himno Nacional, fueron colocadas junto al altar, a la derecha las banderas del Regimiento de Infantería número 36 y del Batallón de Infantería de Marina y el estandarte de Artillería, a los que daban guardia de honor los Jefes y soldados de las respectivos Cuerpos.

En el momento solemne y emocionante de levantar la Sagrada Hostia, mientras las Bandas interpretaban el Himno Nacional y las tropas rendían armas, la más honda emoción llenaba el ambiente y los corazones de todos los asistentes latían al unisono, rogando al Totoropoderoso y al Patrón de España por la pronta y total victoria de nuestro invicto y glorioso Ejército.

Terminado el Santo Sacrificio, se inició seguidamente el desfile, que resultó grandioso, haciéndose en columna de honor con guías a la derecha.

La Banda Militar que iba al mando del Comandante don José Balaguer que dio frente a la tribuna de autoridades ejecutando escogidas piezas.

El Coronel Jefe del Regimiento de Artillería, señor Martínez de Tejada tenía el mando de las fuerzas que tomaban parte en dicho acto, llevaba a sus órdenes al Comandante de Artillería señor Vilanova y al capitán de Estado Mayor señor Puig. Se situaron junto a la tribuna de autoridades donde permanecieron hasta que hubo terminado el desfile.

El desfile fué presenciado por numerosa concurrencia que llenaba el paseo de la Rambla, (hoy Vía Roma) hasta las estatuas romanas, frente al Trocadero donde se dislocaban las fuerzas.

Por la vía lateral izquierda desfilaron las organizaciones juveniles de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con su sección ciclista y banda de tambores y cornetas.

Seguía después la sección de Flechas Navales, al mando del condestable señor Torres Quiroga.

Luego por medio del paseo desfiló el Batallón de Infantería de Marina al

mando del Comandante señor Alba Real del Tajo. La que yefa por primera vez en dichas fuerzas las colmaba de Cerraba la comitiva la sección tralladoras.

Signió después, también central la marinería de la con sus flamantes uniformes, del señor Carrión, y la Avianaria al mando del señor Sa-

Luego por la vía lateral, los cadetes de la Academia, el mando del capitán señor Ma-

Un batallón del Regimiento de Infantería de Palma, de guarnición ciudad, con sus cuatro compañías, una de ametralladoras, una de morteros, al mando del capitán señor Cereceda.

Un grupo de tres baterías de Artillería de montaña, al comandante don Luis Peñón, de Ingenieros, compuesto de compañías de zapadores, una de minas y una sección mixta de minas, al mando del comandante Fernández Hidalgo.

Una sección de la Aviación, al comandante señor Mar-

Y una compañía mixta de milicias y eran saludadas en alto al paso de las banderas.

Se dieron muchos vivas a al Generalísimo Franco.

Tras las fuerzas del Ejército, las Milicias de F. E. JONS, al mando del Comandante

García Alemany, formando un grupo de cuatro compañías de milicias y una de ametralladoras.

A su paso también se dieron vivas.

Terminado el desfile la guarnición de la Vía Roma, donde no se pudo pasar. El comentario general fue de elogios a nuestras tropas y a la marcialidad de las fuerzas.

La fecha de restauración de España grabada en la mente de todos los españoles con caracteres indelebles: España! ¡Viva Franco!

### EL ARMA DE CABALLERÍA SU PATRON

El Arma de Caballería celebra la festividad de su Santo Patrón Santiago, con diversos actos.

Por la mañana, a las nueve de la mañana, en la Iglesia de San Jaime, se celebró la misa, asistiendo a ella el Generalísimo, don Emilio Pou, jefes y oficiales de las clases y soldados de la sección de sementales y de la escolta de la guarnición.

Terminada la misa, los asistentes al acto se trasladaron al cuartel de sementales, donde se sirvió un "lunch", compuesto de refrescos y jerez.

Con motivo de las actuales dificultades, se suprimió el banquete oficialidad, entregándose el mismo para engrosar la recaudación de la Suscripción Nacional.

A la tropa y clases se sirvió una comida, servida por el cuartel, compuesta de entremeses, paleta; ternera con guisantes; dulces; café; copa y cigarrillos; comida que fué costeada por el dente accidental de la Diputación.

El jefe provincial de F. E. T. y JONS señor Moragues Monlau, alférez de complemento del Arma de Caballería, señor Pou Magraner, que tam-

tiene al Arma.



La Misa de Campaña

Fot. Vila.

dir numerosísimo público por todas las calles afluentes a la Vía Roma, mientras iban concentrándose las fuerzas que iban a tomar parte en el desfile, en las Avenidas de Alemania y Buenos Aires.

Pocos momentos antes de las 10 estaban la Plaza de Ramón Llull y Vía Roma y calles adyacentes, materialmente abarrotadas de público, que henchido de entusiasmo, no cesaba de vitorear a España y al Ejército.

Como si el astro Sol quisiera asociarse a tan grandiosa festividad lucían sus aureos rayos, haciendo resaltar aún más los gloriosos colores de nuestra Bandera.

A las diez y media llegó S. E. el General Comandante Militar don Trinidad Benjumeda del Rey, acompañado de Jefe de E. M. señor Marín de Bernard y sus ayudantes señores Fuster y Vidal que pasaron a ocupar la tribuna levantada al efecto para las autoridades.

Asistieron también ocupando sitio en la misma, el Gobernador señor Quint Zaforteza; el Ayuntamiento en Corporación presidido por el Alcalde don Mateo Zaforteza e integrado por los gestores señores Cirerol; Trespalle; Salleras; Mesana; Sastre; Moscardó; el Secretario accidental señor Martorell y el Secretario particular señor Tous y Maroto.

La Diputación Provincial, con su Presidente señor Moragues y los gestores señores Erasmo y Palmer y el Secretario señor Font y maestro de ceremonias señor Bauzá.

El Jefe Provincial de F. E. T. y JONS señor Marqués de Zayas, con sus ayudantes señores Torrella y Blanes; el Jefe de Prensa y Propaganda

Carabineros señor Quintero; el doctor Orbaneja; los cónsules de Italia señor Ramondino; de Holanda señor Mulet y del Perú señor Moncada; el Jefe de la S. E. U. señor Gascón; el Coronel de Infantería señor Rovira; el General León Garabito; el Almirante italiano señor Marengo de Mariordo y el Conde de Torresaura.

Los Jefes de Aviación señores Aprile y Franco; el Jefe de Servicio de Importación, Comandante señor Casanovas; el Delegado Fiscal, don Jacinto Felgu; el Jefe de E. M. de la Armada señor Sanz; el Presidente de Sala señor Bonilla; el Jefe de Investigación señor Barrado y el Comisario de Policía señor Isidoro Martín de Sanguas y el Jefe de la Guardia Urbana señor Tres-



La tribuna de las Autoridades

Fot. Vila.

**Falange Española Tradicionalista y de las JONS**

**SECCION FEMENINA**

Por iniciativa de nuestra primera Autoridad Militar, Falange Femenina hace un llamamiento a todas vosotras, mujeres mallorquinas, para que desde ahora comencéis de nuevo la labor ya realizada este pasado invierno, confeccionando jerseys de lana y otras prendas de abrigo para nuestro valiente ejército y abnegados soldados.

Pensad que pasados ya dos meses, que transcurren en una exhalación, otra vez el frío intenso se hará sentir; pensad en las penalidades, en las privaciones que tantos y tantos sufren y soportan con admirable resignación, sin dejar salir nunca de su boca una queja.

Lleno está el corazón ardiente de nuestros jóvenes combatientes del cariño a la Patria; su alma rebosa calor, calor del amor a España. La sangre enardecida por la lucha produce en todos ellos un fuego interno que les vivifica el espíritu. Mas, ¿de qué podrá servirles esto si empiezan por no tener con que abrigarse, con que calmar el frío que atiere sus miembros? ¿Cómo podrán luchar si no tienen fuerza para ello?

Pensad en ello, jovencitas que estáis tranquilamente veraneando, que a menor asomo de calor ya lanzáis exclamaciones y que podéis sin embargo pasaros toda la mañana bañándoos en el mar de nuestro azul Mediterráneo. ¿No podéis, por las tardes, cuando el sol es todavía esdendoroso y fatiga el salir tan pronto de paseo, ir confeccionando con calma jerseys que más tarde han de

dar a los cuerpos de muchos camaradas nuestros este calor que ahora vosotras halláis tan molesto y desagradable? No os brinda dencansa la sombra de un pino? ¿No os da bienestar el fresco que bajo una encina se siente? Pues bajo este pino, bajo esta encina, reuniros unas cuantas y mientras charlais animadamente y reposa vuestro cuerpo, que trabaje vuestras manos y que trabajen para qué? Pues para una causa gloriosa, para nuestros hermanos que lo necesitan, para los que defienden a nuestra Patria, a nuestra España!

Y vosotras mujeres, madres de familia, que muchas también os trasladais al campo para gozar de sus delicias; que tomáis el fresco tranquilamente, aprovechad estos momentos para trabajar con nosotras en la confección de estas prendas; pensad que tal vez serán vuestros hijos los designados para abrigarse con ellas, que además del calor de la lana, les proporcionará también la alegría de pensar con cuanto cuidado, con cuanto cariño, vosotras, madres mallorquinas, habeis tejido para ellos.

Desde el sábado se venderá en Falange Femenina (Unión, 40), lana para la confección de jerseys y se ruega a todas las personas que pasen por el mencionado local. Las que no puedan comprar la lana, los confeccionarán solamente; a las que por el contrario puedan pagar y no puedan hacerlos les agradeceremos se ocupen de lo primero que ya nos cuidaremos nosotras de tejerlos y en fin a las que puedan pagar y confeccionar les estaremos sumamente agradecidas.

¡Mujeres mallorquinas! que no que de ninguna sin contribuir a esta obra,

que es una nueva ocasión que se os presenta para prestar un servicio a la Patria. Es para esta España nuestra, para esta España tan querida que queremos hacer Grande, muy Grande y muy Una para gloria del mundo y orgullo de los españoles.  
ARRIBA ESPAÑA!

**Los declarados inútiles para el servicio de las armas percibirán el haber que les corresponde en los Ayuntamientos de su residencia**

La Dirección de Mutilados de la Guerra hace pública la siguiente nota:

“Los cabos, soldados e individuos pertenecientes a milicias que sufran lesiones por las que el Tribunal Médico los ha declarado inútiles totales para el servicio de las armas, tienen derecho a pedir por los Ayuntamientos de su residencia y con cargo a los Cuerpos a que pertenezcan el haber que les corresponde, aumentado, por lo que respecta a los cabos y soldados del Ejército, en 1,10 pesetas diarias conforme a lo que disponen las órdenes de 16 de marzo y 31 de mayo de 1937 (Boletín Oficial del Estado 148 y 225.)

Los Jefes, Oficiales y Suboficiales que estén en igual caso que los cabos y soldados indicados en el párrafo anterior han de percibir los sueldos de sus respectivos empleos por los Cuerpos a que pertenezcan.

Los individuos pertenecientes al Ejército o milicias, sean cuales sean sus empleos, si a causa de sus heridas han

quedado ciegos, cojos o mancos de ambas extremidades, paralíticos o dementes, deben por sí mismos u otra persona, escribir carta o remitir oficio, dirigido a la Jefatura de Mutilados de la Guerra (Salamanca), dando cuenta de si ya han incluido la instrucción del expediente para su calificación de mutilados absolutos y percibo de sus derechos, y también expresarán su actual situación de hospitalizados o no y qué clase y cantidad de haberes perciben, así como las señas de domicilio actual.

Toda persona conocedora de lo antedicho que tenga noticia o trate a individuos a quienes interesen estas disposiciones, deben procurar que lleguen a su conocimiento.”

**Ayuntamiento de Palma**

**SUBASTA**

Se pone en conocimiento del público que se saca a pública subasta los desperdicios que se producen en el Matadero Municipal de Palma.

Las condiciones a que deberán sujetarse los licitadores, se hallarán de manifiesto en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, durante las horas de oficina hasta el día diez de Agosto próximo y hora 12 del indicado día.

Palma, 26 Julio 1937. — El Alcalde, Mateo Zaforteza Musoles.

**COMPRARIA**

Auto de ocho a diez caballos, cuatro-cinco plazas.

Informarán en esta Administración.

**NOTICIAS RADIADAS**

**Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares**

Radio Requeté de Guipúzcoa:

Teruel.—La importancia de las operaciones militares en el frente de Teruel han culminado con un admirable avance que pone de relieve el valor de nuestras tropas y pericia del mando; el Cuerpo de Ejército en 13 días que lleva de ofensiva arrolladora, ha realizado un avance de tal consideración que la vanguardia se halla a unos 50 kilómetros del punto de partida. Hay que tener en cuenta, además del fuerte valor que ha hecho estos días, el avance que ha hecho por terrenos montañosos abruptos y se verá que es un importante avance.

Desde Valencia para ayudar a los ojos les enviaron considerables refuerzos, además han mandado abundante material, sobre todo carros rusos, sin la segunda para emplearlos en los contraataques. Pero nuestros soldados venciendo la obstinada resistencia y luchando contra los elementos realiza el avance con seguridad y rapidez impetuosa, en los que continúan persiguiendo a los rojos sin que en estas operaciones encuentren ya resistencia, habiendo caído en nuestro poder gran número de ametralladoras y gran cantidad de material bélico.

Parece que los rojos quieren establecer su resistencia en la provincia de Jaén. A tal efecto han comenzado la construcción de unas líneas de fortificaciones; de nada les servirá esto por el avance de los nacionales no hay quien lo detenga.

**BOTADURA DEL ACORAZADO ITALIANO "VICTORIO BENETO"—LA MADRINA ES LA ESPOSA DE UN OBRERO**

Trieste.—“Victorio Beneto”, el pri-

mer acorazado italiano, construido después de la guerra, fué botado ayer domingo ante el Rey y la Reina y numerosos príncipes y una gran muchedumbre que no bajó de las 35.000 personas. Este barco deberá reunirse con la primera escuadra que va al mando del Almirante Baccì. También se encontraba el Duque D'Aosta. Este buque ha sido construido en los arsenales de Trieste, con material íntegramente italiano. Entre los muchos invitados se encontraba la esposa de un obrero del que más se ha distinguido en la construcción del “Victorio Beneto”, que el Duce le hizo el honor de que fuera la madrina en el acto de la botadura, para premiar el trabajo.

A las 9'30 de la mañana descendieron del auto las reales personas. Cuando hicieron su aparición en medio de las aclamaciones de la muchedumbre, las tropas le rindieron honores, pasando a pie hasta llegar al “Victorio Beneto”. Esta ceremonia duró diez minutos, durante los cuales la muchedumbre no cesaba de aplaudir. El Obispo dió su bendición al acorazado que se hallaba posicionado en su base; luego apretando un resorte rompió una botella contra el casco, como es costumbre, y el barco ya libre empezó a deslizarse suavemente. En medio de vivas y aclamaciones el “Victorio Beneto” inició su marcha.

La construcción de este buque empezó en Septiembre de 1934. Su desplazamiento es de 35.000 toneladas. La propulsión está a cargo de cuatro grupos de turbinas, desarrollando 150.000 caballos de vapor. Su velocidad es de 30 nudos por hora. La instalación eléctrica bastaría para satisfacer las necesidades de una ciudad entera. Nueve ca-

ñones de 301 milímetros, 12 de 150 y 12 de 90, más 91 ametralladoras de tiro rápido. Estará dotado de cuatro aviones que serán lanzados por unos aparatos.

El “Victorio Beneto” es el mayor buque de guerra de la marina italiana. En los astilleros de Génova se construyen otras unidades; uno de estos será botado al agua el mes de Agosto próximo.

**LA FIESTA DE SANTIAGO**

Radio Nacional. — Retransmisión. Salamanca. — Con motivo de la festividad de Santiago Apóstol, en la mañana de hoy se ha celebrado una Comunion general en la Catedral de esta ciudad.

Asistió la Excm. Sra. doña Carmen Polo de Franco, y en un lugar inmediato al que ocupaba la ilustre dama se sentaron las autoridades civiles y militares de Salamanca. La Catedral ofrecía un bello aspecto, porque estaba llena de fieles. El Canónigo Doctoral pronunció un elocuentísimo sermón, comentando con textos del Evangelio la lucha que España sostiene contra la barbarie y el ateísmo.

Por la mañana, damas pertenecientes a F. E. T. de las J. O. N. S. llevaron a cabo una cuestación, homenaje que la retaguardia dedica a nuestros frentes. Todo el pueblo respondió generosamente, dando su óbolo por Dios y por España.

**COMO SE ENVILECE A UN PUEBLO**

Madrid, 26 de Julio de 1936: Esta noche por vez primera he escuchado con todo género de precauciones la emisión de Tenerife acerca de la marcha del Movimiento Nacional, que de una manera inconsciente me arrancaba los gritos de ¡Viva España! que tenía que pronunciar en voz baja por miedo de ser delata-

do. Las emisiones que dan las radios nacionalistas se han de escuchar en voz baja, y aun son muy frecuentes los registros que los milicianos rojos efectúan a menudo.

Los marxistas obligan a que todo el mundo tenga su aparato con la máxima potencia para que puedan escuchar las noticias que el gobierno rojo quiere que el público madrileño conozca. Me entero que un pobre anciano ha sido asesinado a las 12 de la mañana en la Gran Vía, por habersele encontrado un aparato de dos lámparas. Por las calles de Madrid no se oyen más que la Marselesa y la Internacional. Los milicianos se habían instalado ya en casas particulares, y lucían los pijamas de sus dueños. Todos los enseres de las casas son robados por aquella turba de asesinos y pistoleros, integrada no solo por hombres sino también por mujeres. Los dueños de las casas eran asesinados vilmente por la carretera, o en las tapias del cementerio, precisamente por aquellos que más beneficios habían recibido de los que iban a asesinar. Sé que ha sido asesinado un individuo por todo el delito de habersele encontrado una carta escrita en inglés y firmada por el Almirante Nelson, pretextando que aquello sería un documento comprometedor, ya que desconocían su significado.

**LA MENTIRA**

Esta es el arma que los rojos hacen funcionar en sus partes militares, y en sus informaciones periodísticas, porque los rojos están convencidos de que aun que la gente empieza a desconfiar siempre queda algo. La mentira es la que da vida y vigoriza su decaída moral. Aunque los escritores que el gobierno rojo de Valencia subvenciona con el oro robado, y sabe de éstos perfectamente que lo que dicen no es verdad, siguen

mintiendo solo para cobrar sumas fabulosas. Estos son los que cuando el gobierno rojo se encuentra en un apuro, entonces con sus escritos llenos de optimismo, intentan ocultar la verdad de lo sucedido.

Así, el corresponsal del periódico "Pravda" en Madrid, comunicaba la siguiente noticia: "Los facciosos se emplean a fondo en el ataque, sin conseguir deshacer las líneas leales". Esto es lo que dice un corresponsal en el mismo día en que habíamos tomado Brunete, y en el mismo momento en que el Boletín del Ejército Nacional acusa las más satisfactorias victorias de nuestro avance; pero toda esta sarta de mentiras solo las creen en Francia y Rusia, porque en las otras naciones se sabe que las cosas no marchan así como quisieran los rojos. Es el mismo presidente, Azaña, el que se quejaba amargamente de todos los países democráticos, porque no le habían ayudado tanto como él esperaba. Esto contrasta con el optimismo rojo que mantienen ciertos periódicos con el oro robado a España.

Cuando el Ejército Nacional logra avanzar y tomar terreno al enemigo, los corresponsales soviéticos, dicen que las cosas van bien, pero no dan detalles para no comprometerse. A tal extremo se ha llegado que los mismos milicianos rojos solo creen el comunicado del Cuartel General del GENERALISIMO.

#### HA DE SABER VD.

HA DE SABER VD., que el barrio de Salamanca en Madrid, desde hace unos meses se llama de Valencia.

HA DE SABER VD., que los milicianos rusos, checos y franceses asustan a la población civil, llevando pues unos cinturones de bombas de mano.

HA DE SABER VD. que lo único que se encuentra en los cafés de Madrid son limpiabotas, que con este oficio se libran de ir al frente.

#### LOS AVIONES DERRIBADOS

Radio Jaca:

En una nota oficial de Salamanca, se dice que de los 106 aviones derribados al enemigo a consecuencia de su ofensiva en el frente de Madrid, hasta el día de ayer, 91 fueron derribados por cazas y 15 por antiéreos. **LA DEBACLE ECONOMICA DEL FRENTE POPULAR FRANCÉS**

Paris. — El diario "L'Epoca", publica una información del presupuesto francés de estos seis primeros meses que alcanza a nueve mil doscientos cuarenta y siete millones de francos contra cuatro mil setecientos cuarenta y cuatro millones en igual período del año anterior. Las cifras demuestran bien a las claras cual es el resultado administrativo obtenido por el frente popular.

#### EL HOMENAJE DE LA RETAGUARDIA A LOS COMBATIENTES

Salamanca. — En todas las capitales de provincia y poblaciones de la España liberada se ha celebrado con gran esplendor el homenaje de la retaguardia a los combatientes. Las cuestaciones realizadas en favor de los combatientes en las diversas capitales españolas, dió resultados magníficos, lo mismo en dinero que en especies, predominando entre estas últimas comestibles, vino generoso, flores, ropas, etc.

#### EN BILBAO

Bilbao. — Se ha celebrado con entusiasmo el homenaje que la retaguardia española dedica a los soldados que luchan en el frente. La misa de campaña, que en honor del Sagrado Corazón que tenía que celebrarse, tuvo que ser suspendida a causa del mal tiempo, celebrándose empero la misma función en la iglesia de San Miguel.

El templo se vió concurridísimo, asistiendo fuerzas de la marina de guerra, militares y civiles. Terminado el solemne acto religioso se organizó una imponente manifestación en la que formaban diez mil niños. Esta manifestación se dirigió hacia el

Palacio del Ayuntamiento, en cuyo balcón se encontraba el Alcalde y demás autoridades. El desfile continuó hacia el Gobierno Civil, en donde había el Jefe Teritorial de F.E.T. y de las J.O.N.S., Sr. Oriol, así como el Gobernador Civil y autoridades militares. El Sr. Oriol dedicó el homenaje que la retaguardia dedica al frente. Terminado el acto se procedió a inaugurar el puente de la Victoria, que sustituye al antiguo de Isabel II. Las autoridades cruzaron con un tranvía el nuevo puente en el momento de ser inaugurado.

El puente inaugurado en el día de ayer en Bilbao constituye un alarde de rapidez y técnica.

El total en valor y especies recogido para el homenaje de la vanguardia al frente, se aproxima a medio millón de pesetas.

#### LA FIESTA DEL PATRON DE ESPAÑA

Salamanca. — Se reciben noticias de toda España dando cuenta de que en todas las ciudades y pueblos se han celebrado solemnes fiestas religiosas en honor del Apóstol Santiago, Patron de España. Todas ellas se han visto concurridísimas por un gentío inmenso.

En Santiago de Compostela afluyeron peregrinaciones de toda España con objeto de adorar los restos mortales del Patron de España. La Catedral apareció abarrotada de gente, con una brillantez y una solemnidad extraordinarias, como no se había visto nunca. Acudió a Santiago de Compostela el General Dávila.

#### INGLATERRA DESEA ESTABLECER RELACIONES CORDIALES CON LA ESPAÑA NACIONAL

Londres. — El periódico "Daily Telegraph" dice saber que el Gobierno británico desea establecer relación de cordialidad con la España Nacional, y que después de la reunión de la Sociedad de las Naciones, Inglaterra reconocerá la incorporación a Italia del Imperio de Etiopía. La Gran Bretaña —sigue diciendo este periódico— quiere proteger sus intereses en el Mediterráneo; pero también quiere mantener buenas relaciones con FRANCO.

#### PAUL BONCOUR DICE QUE LA GUERRA EN ESPAÑA NO PUEDE DURAR MAS QUE HASTA OCTUBRE. — PESIMISTA PARA LOS ROJOS

Paris. — El Ex-ministro del Trabajo, del Gabinete Paul Boncour, de filiación socialista, se ha mostrado pesimista acerca del porvenir de la España republicana. Dice que todo lo más, la guerra podrá durar hasta Octubre.

#### LAS BATERIAS DE ALGECIRAS Y EL PUERTO DE GIBRALTAR

Londres. — En la Cámara de los

Comunes se discutió bastante, sobre la existencia de baterías de grueso calibre en la zona española de los montes de Algeciras, que de este modo podrían destruir en poco tiempo el puerto de Gibraltar. Solo quedó en claro la conveniencia de que la Gran Bretaña mantenga relaciones cordiales con la España Nacional.

#### ¿QUE SE HARA CON LOS VOLUNTARIOS QUE LUCHAN EN ESPAÑA AL TERMINAR LA GUERRA?

Berlin. — Según un editorial interesantísimo del periódico alemán "An dreu", llama la atención sobre el porvenir de las brigadas internacionales que ahora defienden al gobierno de Valencia. El órgano nacionalsocialista se pregunta que será de todos estos

voluntarios una vez haya terminado la guerra. Desde luego tendrán que volver a los llamados países típicos. Añade que la guerra española para Rusia es considerada este momento como una acada guerra, evitándole a la URSS que sacrificar rusos para llevar a cabo la revolución mundial.

#### SE DESMIENTE QUE UN MARINERO ITALIANO MANDE LOS VOLUNTARIOS QUE LUCHAN EN EL PUERTO DE GIBRALTAR.

El Cónsul italiano en esta capital desmiente la noticia que haya llegado un marino no para hacerse cargo del grupo de voluntarios que luchan en el puerto de Gibraltar. Esta noticia es completamente falsa.

## Los combates del frente de Madrid

### UN DUELO ENTRE DOS TANQUES.

#### —EL ROJO HUYE

Madrid.—Cerca de Boadilla un tanque rojo avanza haciendo fuego sobre nuestros soldados. Uno de los nuestros se adelanta de las líneas nacionales obligándole a entablar combate. Los soldados al verlo suspendieron los trabajos; los dos tanques se acometieron; a los pocos momentos, el anti-tanque nacional hizo un magnífico blanco en la torreta del tanque rojo obligándole a huir.

### LOS APARATOS QUE HEMOS DERRIBADO AL ENEMIGO DESDE QUE EMPEZO LA OFENSIVA ROJA EN EL SECTOR DE MADRID.

Salamanca.—Hoy ha sido derribado el aparato número 100 desde que empezó la ofensiva roja en este sector de Madrid. Se han derribado varios más pero solo se cuenta los aparatos derribados y que han caído en nuestras líneas o a la vista de nuestras tropas. No es extraño que como consecuencia del resultado maravilloso obtenido por nuestros pilotos de los aparatos de caza, hace cuatro días que la aviación roja no se deja ver por los frentes, solo lleva a cabo alguna incursión fugaz pues el dominio del aire corresponde por entero a los bravos pilotos nacionales que hacen huir a los rojos. La aviación republicana en los últimos tiempos apenas advierte las escuadrillas de caza nacionales escapan para ir a bombardear los pueblecitos de nuestra retaguardia. Los restos de los aviones que se hallan en nuestros campos de concentración y otros objetos, son prueba elocuente del valor y pericia sin par de nuestros pilotos.

Por nuestra parte, en ese tiempo, hemos perdido 12 aparatos, seis vidas heroicas.

He aquí la relación de los derribados desde que empezó la ofensiva roja: 31 "Potez"; 26 "Courtiss"; 10 "Natacha"; 5 "Katiuskas" derribados por nuestros cazas y cañones; 11 "Martín" derribados por los cazas y 11 antiéreos. Resumen: derribados nuestros cazas 91 aparatos; derribados por los antiéreos 15; total 106 aparatos.

### LA JORNADA DEL DOMINGO BRILLANTISIMA PARA LOS COMBATIENTES EN EL FRENTE DE MADRID. — ENORMES BARRIDOS ROJOS. — CUANTOS BOMBAS DERRIBADAS.

Navalcarnero.—Puede decirse que la jornada de ayer, domingo, fue una jornada de castigo para las tropas rojas que están en completa derrota.

El viernes y el sábado fueron días de brillante avance de nuestras tropas, avance que culminó en la jornada de ayer, domingo, en Brunete, el magnífico pueblo rodeado por las espléndidas fortificaciones de la retaguardia. El avance de los nuestros venciendo la dura resistencia roja, fué muy importante.

Ayer, empero, como ya hemos dicho, se castigó durísimamente a las tropas rojas.

Este llevó a cabo repetidos ataques con el fin de recuperar posiciones que les tomamos el sábado de siempre; intentar lo que admirablemente parapetado y derribado, no supo conservar.

Esos repetidos contraataques fueron llevados a cabo por sus mejores unidades, dos brigadas internacionales, una brigada mixta y otras fuerzas de reserva, pero veteranas, ya curtidas en campañas.

Los ataques fueron llevados a cabo a la desesperada y con la ayuda de las armas: cañones, aviones, morteros rusos; armas automáticas, etc. Sin embargo, no lograron su objetivo. Los bolcheviques tropezaron siempre con nuestros bravos muchachos, que no se trocedieron ni un centímetro y causaron una mortandad extraordinaria, verdaderamente espantosa.

El campo quedó cubierto de los restos de los aparatos derribados y 500 o 600 heridos. Retirados al ataque, para conseguir el resultado que en los anteriores intentos no avanzan y sufrir grandes pérdidas.

Los jefes casi obligaban a la huida sus soldados para el ataque. Los jefes baron por desobedecer abiertamente

**BORN**

DETENGA LA OLA DEL CRIMEN A TODA COSTA

¿Quién lo raptó?

Radio con PRESTON FOSTER MARGARET CALLANAN Un film Radio... naturalmente!

**Miércoles**

Un doble programa de riguroso estreno RADIO. Naturalmente

**COMPANEROS INDOMITOS**

con

John ARLEDGE

Louise LATIMER

La película que revela la emocionante amistad entre los animales

el Museo de Aeronáutica. Parece mentira que tanto aparato derribado solo haya costado a los nacionales la pérdida de doce aparatos y de cinco vidas heroicas.

Detalle de los aviones derribados desde el día tres del actual mes de julio en el frente de Brunete:

31 aparatos marca "Boy"; 18 "Natchas"; 26 "Curtis"; "Katiuskas", 5 derribados por nuestros "cazas" y cuatro por los antiaéreos; "Martín Bombers", 11 por nuestros cazas y once por nuestros antiaéreos. Total derribados por nuestros cazas: 91. Total derribados por los antiaéreos: 15. Suma total de aparatos derribados en el frente de Brunete: 106 seguros.

**BREVE CRONICA DE LA SITUACION MILITAR. — EL PARTE DEL DOMINGO PUEDE GUARDARSE CON EL DE LA TOMA DE MALAGA Y BILBAO. — EL ENEMIGO DESHECHO. — CENSURAS A PRIETO POR SU TREMENDO FRACASO**

El Boletín de Información del Cuartel General facilitado en el día de ayer, es uno de estos partes oficiales que merecen coleccionarse, junto con los grandes comunicados, en lo que se daba cuenta de la toma de Badajoz, Toledo, San Sebastián, Málaga y Bilbao. La ofensiva roja, realizada en una verdadera desesperación, ha vuelto a ser otro fracaso, como todos los actos que se hacen sin el debido control, que no conducen más a un final desastroso. Los marxistas solo podían apuntarse el único beneficio que obtuvieron en el frente de Madrid, aunque a costa de grandes pérdidas, en su balance general, pero ahora sí que se puede decir que el desastre rojo ha sido completo: el enemigo que había perdido Brunete, ha contraatacado en el día de ayer, sin orden ni concierto; tan es así, que parecía una manada de locos la que atacaba. Los rojos realizaron este contraataque desesperado, sin protección de ninguna clase, lo que daba lugar a que nuestras tropas los rechazasen con facilidad. Nuestras tropas descargaban metralla sin cesar sobre la avalancha roja que intentaba atacar, nuestra artillería hacía grandes claros en las líneas enemigas, y nuestros infantes, parapetados en sus trincheras, disparaban sus ametralladoras, batiendo eficazmente el campo de batalla.

En uno de los combates parciales, intervinieron 6.000 hombres, que fueron diezmados por el fuego de nuestras armas, lanzándose los supervivientes en una desordenada huida. La cantidad de material abandonado por el enemigo es grandísimo. Ha sido tanto, que todavía no se ha podido recontar del todo, pero se sabe que el enemigo ha abandonado 24 carros rusos, medio centenar de ametralladoras en buen estado, y cuantiosas municiones.

Según evadidos y prisioneros cogidos en el lugar del combate, el número de bajas sufridas por el enemigo desde que emprendió su fracasada ofensiva sobre el frente madrileño, pasa de 30.000.

Tan graves son estos descalabros, que el parte oficial rojo no puede ocultar estos descalabros, y dice que los marxistas se han replegado ante la violencia de nuestro ataque. Textualmente leemos en el último parte rojo: "las granadas nacionales convertían nuestro terreno en verdadero volcán".

Ayer domingo, la FAI y la CNT en un mitin criticaban duramente al gobierno Negrin-Prieto, diciendo sus oradores, que el gobierno de Valencia era un gobierno de derrota, censurándole la última ofensiva emprendida en el frente de Madrid, llegándose a decir que había sido una verdadera disparate, porque una ofensiva sin el debido estudio y sin ninguna preparación, resulta siempre un fracaso. Estas organizaciones políticas y sindicales, después de la derrota de Bilbao no esperaban esta acción de guerra, que puede traernos grandísimas con-

secuencias. Indalecio Prieto —decía un orador del mitin— después de su fracaso en el norte, buscaba sin duda una revancha, por no quererse convencer de que el ejército rojo sólo sirve para una acción defensiva y es posible que ya sea tarde para corregir tales errores. Como se ve los dictámenes que sobre la situación actual nos proporciona el enemigo, no pueden ser mejores ni más optimistas. No podemos finalizar este trabajo sin registrar la gran victoria obteni-

## Nuestra victoria tiene alas

(Crónica oficial de RADIO NACIONAL)

Ha transcurrido un año del Glorioso Alzamiento Nacional. En aquel entonces, el Gobierno marxista y sus armas estaban en su apogeo. La matanza era enorme en aquellos momentos en el territorio dominado por las hordas rojas, mientras las gloriosas vanguardias liberadoras eran ametralladas en tierras africanas y en las líneas peninsulares del Alto del León y Somosierra. Era el año 1936, cuando se emprendió la gran obra, romántica y heroica, de la Nación entera, que se lanzó en armas al combate sin más armas que su derecho y su fé. La República y sus armas estaban en el apogeo de la matanza. Caían héroes en aquel mes de Julio, que vio en su calendario las fechas negras en que las hordas se lanzaron al crimen y al asesinato. Nuestras fuerzas tuvieron que aguantar el doloroso suplicio que les impuso el enemigo, ya que se hallaban como quien dice sin armas, indefensos. A este castigo cooperó activamente la aviación roja, de la que hicieron alarde en los principios del Movimiento y que abusó de su criminalidad. El Gobierno marxista, especie de sombra fulesca de legitimidad, no pudo contener a la masa enorme de españoles que se levantaban por su derecho y por su fe.

Ha transcurrido un año. Las plazas africanas se mantuvieron y se mantienen incommovibles; y en las líneas castigadas por la aviación roja en el Alto del León y Somosierra se ha procedido a dar sepultura a aquellos que cayeron cumpliendo en el sitio de honor, pero sin retroceder un palmo. ¡Qué contraste más impresionante el que ofrece el mes de ahora con el de aquel glorioso Alzamiento Nacional! Recordamos con admiración la fortaleza de Andalucía y Extremadura, el paso de los Legionarios; y al héroe del Norte, al General Mola, que logró la conquista de Vizcaya, la entregó a España, y ésta, en pago, le entregó la bandera que le ha servido de sudario.

Tierras, cielos y mares en España se han estremecido al paso de la horda bolchevique, que no persigue otro objetivo ni finalidad que hacer durar la guerra y retardar que respandezca la verdad histórica, con el único objeto de buscar la complicación en esta guerra de las democracias

denunció a la policía suiza que este coche era suyo, mostrando la documentación. La policía luego se incautó del coche y lo entregó a su verdadero propietario. Así es como proceden los rojos con todas las personas que tienen dinero, coches, etc. Los marxistas, según parece, tienen unos agentes comerciales que son unos verdaderos pillos. Prueba de ello la tenemos en que numerosos de estos agentes españoles que se encuentran en Francia, para desprenderse de las joyas, objetos de valor cuadros y otros objetos, los venden a un precio muy bajo a diversas personas de la nación francesa. Las auto-

## Charla del general Queipo de Llano

¡¡Buenas noches, Señores!!!

Los rojos aprovechan todas las ocasiones que son necesarias para apoderarse de todo lo que les es posible. Para ello cogen a todos los propietarios y personas que sean ricas y las meten inmediatamente en la cárcel y sin formación de causa y sin juicio alguno les quitan todo lo necesario para que ellos puedan aprovecharse de ello. Citaré un caso que pasó hace varios días en el extranjero. El famoso Alvarez del Vayo, fué a Ginebra en un magnífico coche de lujo, que había sido requisado en la España roja. El propietario del coche que por casualidad se encontraba en la población ginebrina se fijó en el coche y

extranjeras, robar los medios para ver si se inflaman. Y es entonces cuando de nuevo se organiza la gran ofensiva sobre las líneas nacionales que se aprietan en torno de Madrid. Gran cantidad de máquinas de guerra y milicias se lanzan contra ellas, pero la victoria corresponde otra vez a nuestras alas y las rojas sucumbieron como cumple a la sangre de la baja nación que las envió.

¡Mes de julio triunfal! Has sido lo suficiente para que en el mundo se sienta tu victoria. Tienes alas y frente al marxismo te muestras valiente y altivo, y ante aquellos que cometieron tantas crímenes aparezco invencible. No haces sino que cantar la victoria de la España nueva.

Ha transcurrido un año, desde aquel mes de julio en que unos aviones pilotados por asesinos, descargaron su metralla en cobardes agresiones sobre nuestras fuerzas heroicas. Hasta que aapreció nuestra aviación, que ha derribado en doce meses más de 500 aparatos enemigos. En nuestra Jefatura del Rire se encuentran las placas que demuestran cual es la fabricación y origen de cada uno de ellos, pues todos traían la marca, la fecha y el precio de su construcción y envío criminal.

¡Mes de julio de 1937! Muestran en todo su esplendor el triunfo de la España nueva. Les plagado de recuerdos de las proezas de nuestro Ejército.

En el frente de Brunete, en el día de hoy, se han derribado quince aviones rojos seguros y siete probables, y desde que comenzó la ofensiva roja que ha durado 19 días, nuestra aviación ha obtenido un triunfo enorme en el aire, habiendo derribado 106 aviones.

El Día de Sant-Yago, Patrón de España, y que por España en otras épocas aparecía frente a nuestras tropas montado en caballo blanco, recordamos que tiene el Santo Caudillo pilotos a los que ha infundido su espíritu, como García Morató y Bermúdez de Castro, que pasean hoy por los aires la victoria, la Cruz en alto, presentando combate, en aires y afán de reconquista.

Nuestra victoria tiene alas para vencer al enemigo en la guerra y para cobijarles bajo su sombra protectora en la paz.

ya te... tendes y retirarse con toda precipitación a la desbandada. heroísmo demostrado en esta jornada y en las anteriores por nuestros héroes es verdaderamente espartano ni siquiera durante la lucha—la terrible y sangrienta—dejaron de con el animoso y patriótico espíritu siempre, no dejando sus cantos tierra ni sus vitores a España. jornada de ayer fué brillantísima nuestras fuerzas. bajas sufridas por el enemigo enormes, y se calcula rebasan las las que han tenido en este frente do el tiempo transcurrido desde iniciaron su loca ofensiva que tales resultados les ha dado. verdaderamente formidable la lad d ematerial de guerra que el go, en su precipitada huida, dejó onado y que nuestras fuerzas lo n ocupar. Basta decir que, entre y anteayer, les hemos cogido 24 es rusos y un número extraordinario—sólo en una trinchera, 24—de alladoras, aparte otro cuantioso y muy valioso material bélico. elga hablar de la gran victoria a más!—alcanzada por nuestra ón, que derribó al enemigo le e sunk de 15 aparatos. **FALTA DE MEDIOS LOS JES DE LAS BRIGADAS ROJAS N DADO LA ORDEN DE REMAR A LOS HERIDOS MAS GRA** ente de Madrid.—En este frente a ojos se les ha causado bajas enorme número de heridos ha sido tan que en los hospitales la carencia edos para atenderlos es tan absoluto que los jefes de las brigadas han la monstruosa orden de que los os más graves sean rematados. **AVIONES DERRIBADOS EN EL ENTE DE BRUNETE** (Radio Nacional de España): la leída después del parte oficial: mos a dar lectura a la relación s aviones derribados en el frente brunete desde que comenzó la eblo miva roja en este sector. Solo daficaciones detalles de los cien cuyo de- ha sido comprobado con cer- en esa gran batalla aérea. Este ero está todavía lejos del total, se tiene casi la seguridad de que sido derribados 22 más. Nos re- emos solamente a los que han o en nuestras líneas o a la vista uestras tropas. un inmenso descalabro ha sido linado a la aviación roja por tros aparatos de caza y nues- piezas antiaéreas, lo que expli- perfectamente el que, desde hace ro días, el cielo de Brunete ha lado libre de enemigos, habiénd- acabado aquella masa de avia- enemiga que constantemente gaba nuestras líneas. Han apa- lo o han intentado —mejor di- —presentarse en nuestro campo, aparatos rojos protegidos por gran idad de "cazas", pero éstos no logrado ni siquiera molestar a nuestros, puesto que la aviación onal se pasea tranquilamente por cielos de Brunete a Valdemorillo encontrar aviones rojos a quie- presentar batalla. Huyen los avio marxistas de nuestros "cazas" y de vez en cuando se dedican a bardear pueblecitos indefensos e mes de la retaguardia, sin objeti- militar de ninguna clase. aena muestra del gran número aparatos enemigos que han sido ibados la encuentran nuestras tro al contemplar que el terreno por de avanzan está sembrado de res de pájaros marxistas. Otras prue- las dan los numerosos aviadores oneros y las placas, recuerdos y eos recogidos por los aviadores onales, como recuerdo de sus vic- pas, cuidadosamente recogidas en

ridades de esta nación, no solo no detienen a estos agentes sino que al contrario hacen migas con ellos, y a precios irrisorios les compran joyas y cuadros de un valor incalculable, que luego, en provecho propio venden a otros a un precio muy superior al que les ha costado. Por tanto hacen negocio, claro, que lo hacen, de un modo ilegal, pero ¡qué van a hacer! !

También, los millones en oro que poseía el Banco de España, han pasado al extranjero podríamos decir casi regalados, porque lo tienen por haber dado a la España roja, chatarra, en lugar de armas modernas que es lo que los rojos querían.

La Generalidad tenía un agente que se encargaba de apropiarse en nombre de aquel gobierno de todas las casas y propiedades de los españoles que habían logrado huir al extranjero. Pero lo hacía de tal forma y tan bien, que ni la mitad de lo que valían las fincas las entregaba a la Generalidad y en cambio, se quedaba para él una enorme cantidad de dinero. Actualmente tiene una fortuna de más de 30 millones de pesetas y vive tranquilamente en el extranjero.

## El Comité de no intervención

**HABRA OBSTRUCCION AL PLAN INGLÉS**

Radio Nacional: Londres. — Los periódicos preveen obstrucción al plan inglés en el seno del Comité de No-Intervención, esperando que las contestaciones al cuestionario que la Gran Bretaña formuló a todos los países interesados, no se habrán recibido hasta principios de la semana próxima.

El periódico "Daily Mail" dice que hay muy pocas posibilidades de que el cuestionario abra camino a las muchas dificultades surgidas.

**EDEN PIDE A LAS NACIONES QUE CONTESTEN ANTES DEL VIERNES**

Londres. — El Ministro de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña, Mr. Eden, ha hecho saber a las 26 potencias que integran el Comité de No-Intervención, sería de sumo agrado diesen sus contestaciones al cuestionario inglés antes del viernes por la mañana, con objeto de que pueda reunirse el Comité de No-Intervención este día. Las preguntas formuladas por el Gobierno de la Gran Bretaña tienden a comprobar si los demás estados están dispuestos o no a aceptar las proposiciones británicas.

**LA ACTITUD QUE PROBABLEMENTE ADOPTARA INGLATERRA**

Londres. — El redactor diplomático del "Daily Telegraph" da cuenta de la actitud que es probable que Inglaterra adopte ante Alemania e Italia en cuanto a la cuestión española particularmente a lo que se refiere a la cuestión de la retirada de los voluntarios de la guerra civil. También trata dicho corresponsal de los asuntos que se relacionan con la cuestión etiópica y su reconocimiento por parte de Inglaterra. En los medios británicos se subraya que por parte de Inglaterra solo tienen el deseo de salvaguardar los intereses en el Mediterráneo y por supuesto quiere mantener las relaciones más cordiales con

Otro agente de los rojos llamado Portela, igual que aquel fatídico Portela que llevó a España a la situación en que se encontraba antes del Movimiento Nacional, tiene a sus órdenes una escuadra de unos 40 individuos, a los cuales entrega más de 2.000 pesetas a cada uno. Ordena a esta cuadrilla que efectúe registros en nombre del Gobierno y que se apoderen de los objetos de valor, llevándolos a su propiedad en donde después son llevados al extranjero para vender. Este Portela, tienen ahora una fortuna de más de 6 millones de pesetas.

He recibido una carta del Sr. Gispert, Director de Productos Lácteos, en la que me comunica que la venta de los productos citados ha rebasado la cifra normal y que lo que ha sobrado, por valor de 2.500 ptas., las ha entregado a la suscripción nacional.

Operaciones: Hoy han vuelto a realizar avances nuestras fuerzas en Madrid, ocupando algunas posiciones, lo mismo que en el sector de Teruel. En el Ejército del Sur sin novedad.

El General lee a continuación la lista de donativos terminando su charla.

Italia. Con relación a Abisinia se declara que la Sociedad de las Naciones se va a reunir dentro de seis semanas para tratar de dicha cuestión.

**EL CUESTIONARIO QUE HA PRESENTADO INGLATERRA A LAS POTENCIAS**

Londres. — El cuestionario presentado por el gobierno inglés a las potencias que forman el comité de no intervención, comprende siete preguntas, aludiendo a las cuestiones que se indicaban en el plan inglés hecho con anterioridad. Primera: Si están conformes las distintas potencias sobre el estacionamiento ulterior de los oficiales del control sobre todos los barcos destinados a España y en el restablecimiento del control terrestre. Segunda: Reemplazamiento del control naval por el control en cada puerto. Tercera: Pregunta a los gobiernos interesados la cuestión de la retirada de los voluntarios combatientes no españoles especificado en los compromisos ingleses y la formación de comités especiales para la ejecución de dicha medida. Cuarta: pregunta si los gobiernos están dispuestos a colaborar en la realización práctica de dicha medida. Quinta: La cuestión concerniente al esclarecimiento de la actitud de los gobiernos interesados en lo que toca al reconocimiento de las dos partes como beligerantes en la guerra en el cuadro de condiciones fijadas por el compromiso inglés. Sexta: pide si los gobiernos consienten en regular estos problemas en el orden siguiente: abolición del control naval y establecimiento del control en los puertos, institución de subcomités para realizar la retirada de los voluntarios y finalmente el reconocimiento de la beligerancia a las dos partes. Séptima: pide si el gobierno inglés debe entrar en negociaciones con las dos partes españolas en cuanto a la retirada de los voluntarios y el reconocimiento de la beligerancia.

## TELEGRAMAS

**INCIDENTES GRAVES EN LA CARRERA DEL GRAN PREMIO ANTO-MOVILISTA DE ALEMANIA**

Berlín. — El domingo se corrió en el autódromo de Nuerburg el gran premio de Alemania.

La carrera fué emocionante por el número de incidentes que ocurrieron.

En la séptima vuelta el coche conducido por el corredor alemán Von Delius chocó con el Mercedes Benz

que conducía el corredor inglés Seaman, lo que dió lugar a un encuentro en el que el coche del alemán fué lanzado sobre los espectadores, Von Delius sufrió la fractura de la base del cráneo y el corredor inglés fractura de un brazo.

El corredor italiano Minozzi también chocó y destruyó su coche, pero sin sufrir heridas graves.

Rodolfo Caracciola fué el vencedor del codiciado trofeo.

EL REMEDIO

**P R E C A L V O L**

CURA LA CASPA Y EVITA LA CALVICIE

Venta en farmacias

A pesar del tiempo frío que hacía más de trescientas mil personas acudieron a presenciar las carreras. El que quedó segundo fué el corredor Manfred Von Brauchitsch con un coche Mercedes Benz. Rosenmeyer ganó el tercer puesto con un coche Auto-Unión.

El vencedor ganó el premio a una velocidad de 133,2 kilómetros por hora, y Rossemeyer lanzó un nuevo record al recorrer una vuelta a 138 kilómetros por hora.

**EL REY DE EGIPTO REGRESA AL CAIRO**

El Cairo. — El rey Farouk después de permanecer cinco meses en Europa ha desembarcado el Domingo en Alejandria, en donde fué saludado por una inmensa multitud que le dió la más cordial bienvenida.

En el muelle les esperaban los ministros, los miembros de la familia real y los altos dignatarios de la iglesia y el Estado. Alejandria había sido adornada con banderas y gallardetes a lo largo del trayecto por donde había de pasar el soberano egipcio, y en donde se apiñaba la multitud.

El tren que le conducía a El Cairo iba escoltado por 14 aparatos de caza pertenecientes a la fuerza aérea de Egipto. A su llegada a la capital se renovaron las muestras de entusiasmo cuando el cortejo pasó por las principales calles de la ciudad adornadas para las fiestas de la coronación que se verificarán el próximo jueves con el ceremonial acostumbrado.

**EN UN PUERTO HOLANDES SE AMOTINA LA TRIPULACION DE UN VAPOR ESPAÑOL, PORQUE LA OFICIALIDAD QUIERE IR A BILBAO Y LA TRIPULACION A UN PUERTO ROJO**

Amsterdam. — La tripulación del vapor rojo español "Baurdo" anclado en el puerto de Vlardingén se amotinó teniendo que acudir la policía de aquel puerto para apaciguar los ánimos de los contendientes.

Antes de la caída de Bilbao en manos de las tropas nacionalistas el "Baurdo" se encontraba camino de Leningrado. A su regreso de dicha capital el barco se dirigió al puerto holandés de Dordreents. Cuando ya se había hecho a la mar, el capitán y la oficialidad de dicho barco se mostraron dispuestos a entregarse al gobierno del general Franco antes que a las autoridades de Valencia.

Dicha decisión dió por resultado el que la tripulación se amotinase, entonces el capitán ancló en el puerto de Vlaardingén buscando la protección de la policía ya que según manifestó su vida y la de sus oficiales estaban en peligro.

Un destacamento de la policía subió a bordo y recogió las armas y municiones que estaban en poder de los revoltosos.

A bordo quedó un destacamento de la policía a fin de guardar el orden hasta que se haya decidido que camino hay que seguir para que la tripulación que quiera se vaya a Valencia y el barco con los tripulantes que quieran salgan para Bilbao.

**VAPOR INGLES BOMBARDEADO POR UN AVION DEL GOBIERNO DE VALENCIA**

Londres. — La sociedad de seguros marítimos Lloyds ha tenido noticia de que el vapor inglés de tres mil toneladas, "San Quintín" fué atacado por un aeroplano que le causó daños de importancia. Uno de sus compartimientos estaba lleno de agua. El aeroplano procedía de Valencia.

**EL PARTIDO RADICAL-SOCIALISTA FRANCÉS NO QUIERE SEGUIR MAS LOS EXPERIMENTOS Y AVANCES DEL FRENTE POPULAR**

Paris. — El partido radical-socialista francés ha dado a entender que

no está dispuesto a dar ninguna tensión al programa del frente popular sino que por el contrario dispone a tomar iniciativas para cesen todos los experimentos en materia de economía y finanzas.

Esta decisión la tomó el mismo presidente del Consejo de Ministros que la hizo pública y al mismo tiempo manifestó que la tenía en cuenta por toda la nación francesa que seaba la estabilización del orden la ley. Todos los franceses, declaran muy bien que no puede haber progreso sin que las finanzas estén ordenadas y la producción industrial florezca.

El presidente Chautemps atacó política de partido diciendo que concedía el derecho de la acción política, pero que los partidos políticos debían tener presente que su propia existencia estaba en juego y que la nación cuya responsabilidad sobre el gobierno. Todos los franceses y extranjeros deben tener presente que el gobierno permanecerá en el poder si su declaración gubernamental es firmemente resuelta a traducirse en realidad a lo que la situación reclama.

Esta declaración del presidente del Consejo francés está dirigida principalmente contra los social-demócratas.

Al mismo tiempo el secretario del partido radical-socialista francés declaró duramente a los social-demócratas cuyas demandas, según él eran, el fin del frente popular. **EN LOS PUERTOS INGLESSES VARIOS VAPORES, CUYOS CAPITANES NO QUIEREN OBEDECER LAS ORDENES DEL GOBIERNO DE VALENCIA**

Londres. — El Almirantazgo ha ordenado la incautación de los barcos mercantes rojos que están en varios puertos ingleses.

Después de la caída de Bilbao armadores de dichos barcos no queriendo cumplir las órdenes del gobierno de Valencia que clamaban en la sesión de dichos barcos. Las autoridades de Valencia dieron órdenes para que se declararan cesantes los capitanes de los barcos de la caída de Bilbao en su mayor parte han pasado al bando de los nacionalistas, y se han dado a los oficiales a que se han cargado de los barcos.

Los armadores han apelado a la justicia inglesa del Almirantazgo para que decida quen es el propietario de los mismos.



**FRONTO BALEAR**

**H O Y**

**TARDE A LAS**

**ISASI - URQUIRI**

**contra**

**ANACABE - ECHAVE**

**—**

**ORIO - TRECET**

**contra**

**ROMAN - SOLOZABAL**

**y quinielas**

Detalles por carteles y programas

Miércoles partidos y quinielas

**Dr. J. Valcaner**

ex-pensionado por la J. A. E. Htal. Saint Louis, Médico asistente de la Clínica Dermatológica F. M. de Strasburgo.

**Enfermedades de la**

Santo Domingo, 18

Consulta de 10